

爱心餐厅请环卫工吃饭

一年多免费供餐2万余份

和平北路上，有一家名叫“今日素养”的自助餐厅，一年多来，免费为环卫工提供一日三餐，到目前为止，累计免费供餐2万余份。餐厅经营者说：“环卫工起早贪黑很辛苦，扮靓了城市环境，我们想表达一份心意。”



每天早晨，餐厅后厨准时亮灯，将热腾腾的小米粥、花卷摆上桌。这是员工的早餐，也是为附近环卫工准备的早饭。这家餐厅2023年9月份开业，从当年11月起，餐厅准备的一日三餐，都会留出环卫工的“那一份”。

2023年11月初，有一天户外很冷。餐厅经理招呼顾客时，无意间透过窗户，看到一位环卫工正在清扫路面。过了一会儿，扫完了，环卫工站在路边休息。餐厅经理主动邀请对方进店喝点水，吃顿早饭，并叮嘱：“以后每天来吧，不要钱。”

此后，餐厅推出服务，附近的环卫工，每天都能来，一日三餐免费吃。考虑到顾客较多，会安排环卫工与员工一起错峰用餐。“和我们吃的一样，管够。”餐厅经理笑着说：“有的环卫工第一次来时，会反复确认‘是不是真免费’。再来时，就像回了自己家一样，和我们慢慢熟悉了。”

感动总是相互的，帮助了别人，也温暖了自己。餐厅里，频频出现这样的场景：环卫工张师傅吃完饭，主动将餐盘分类摆放；李师傅站起身，把桌椅擦得干干净净。一位环卫工说：“餐厅的做法，令人感动。我们也想做点啥，表达谢意。”

餐厅经理表示，有好几名环卫工，每天清早一开门就来了，不吃饭，而是帮店员打扫卫生。环卫工柴安平就是其中一位，他主动当起了“编外保洁员”，和店里的每个人都很熟悉。中午1时许，过了用餐高峰。几名刚忙完的环卫工进来，和店员打声招呼，轻车熟路地拿着盘子取菜。餐桌上的气氛很好，大家边吃边聊着家常，有时店员也会参与其中。“店里是自助餐，环卫工都自觉，吃多少拿多少，还互相提醒别浪费。”餐厅员工小王说：“大家真的像家人一样，见到他们来，我们很高兴。”



环卫工在餐厅免费吃饭



“餐厅有空调，在凉快的房间里吃上热乎乎的饭菜，特别舒服。”环卫工赵师傅说：“都说‘天下没有免费的午餐’，但这里的一日三餐免费，还坚持这么久，我们打心底里感谢。”还有人说：“我每天很早就出来了，有时候来不及做饭，就不吃早饭。这家餐厅的

做法，太贴心了，也解决了大问题。”

有顾客听说此事后，曾问过餐厅经理：“这样做，经营成本增加不少吧？”对方回答：“没算过，做好事，不要计较得失。只要不关门，会一直做下去。”

记者 李涛 通讯员 赵文婷 文/摄

两只受伤红隼得到救治



兽医检查、
救治受伤红隼。

本报讯(记者 刘友旺 文/摄)

随着人们生态环境保护意识不断增强，社会各界救助野生动物的事情屡屡在我市上演。连日来，热心市民、快递小哥与派出所民警携手，先后救助了两只国家二级保护动物红隼。

6月18日下午，一名顺丰快递小哥在迎春街小东门路口发现一只受伤的鸟儿。出于对野生动物的保护意识，他第一时间将鸟儿送至不远处的公安杏花岭分局职工新村派出所。

接到求助，职工新村派出所值班民警文强、辅警王军迅速行动，驱车赶往太原动物园野生动物研究中心。专业人员鉴定后确认，这是一只红隼，为国家二级保护动物，它可能是在飞行过程中撞上树木受伤或掉落摔伤了。

随后，研究中心按照相关规定

接收了红隼。经过仔细检查，兽医发现红隼的左翅膀和喙受了伤，存在感染风险，随即对其进行消毒处理和专业救治。

无独有偶。6月15日晚11时许，一对夫妇外出溜达时，在双龙巷附近草丛中发现一只羽翼低垂的鸟儿。凭借日常积累的野生动物知识，他们敏锐察觉到这只鸟儿可能是野生保护动物。上网查询后，他们确定小鸟是国家二级保护动物红隼，于是赶紧将它带至杏花岭派出所，请求民警给予救助。值班民警立即与相关部门联系，并于6月16日上午将红隼移交给林业部门妥善处理。

目前，两只受伤的红隼正在接受治疗。待它们伤势痊愈、具备野外生存能力，相关部门综合评估后将视情况放归野外。

走进科普园 开启探索之旅

本报讯(记者 弓凤飞)6

月17日，兴华街道建机巷社区漪汾科普园开园，以“探秘科普园 安全伴童行”为主题的活动，吸引了来自大成幼儿园的小朋友等开启精彩纷呈的探索之旅。

科普园精心设置了“植物探秘”“科学知识互动”“节气小课堂”等多个主题展区。在“植物探秘区”，孩子们通过观察植物的根、茎、叶、花，触摸植物，直观感受大自然的神奇。在“科学知识互动区”，小朋友们用发现的眼睛去探索身边的科学世界，感受科学的魅力与神奇，并与小伙伴分享刚刚学到的科学小知识。在“节气小课堂”，科普讲解员用通俗易懂的语言对二十四节气的由来、分类习俗等知识进行讲解，细致解答孩子们的疑问，帮助孩子们加深对优秀传统文化的理解。

漪汾科普园的开放，为未成年人提供了科普教育的新阵地。此次活动不仅点燃了孩子们探索科学的热情，也为他们搭建了一处启迪智慧的平台。科普园还将持续推出多元化科普教育活动和科学实践课堂，进一步激发未成年人崇尚科学、探索未知的兴趣。

健康主题活动 内容丰富实用

本报讯(记者 李俊华 通讯员 梁虹)为提升居民健康意识，丰富社区文化生活，6月18日，迎泽街道并州路三社区联合辖区国大药房开展了一场健康主题活动，吸引众多居民热情参与。

活动伊始，专业讲师送上一堂干货满满的健康讲座。内容聚焦日常生活健康护理，涵盖烧伤疮疡家庭急救处理及规范用药指导，细致讲解了烧烫伤应急处理要点、婴幼儿皮肤护理技巧、皮肤磕碰外伤处理方法，以及糖尿病足压疮等

慢创处理知识，为居民送上实用健康锦囊。居民们认真聆听，不时拍照记录，遇到疑问积极举手提问，现场互动热烈。

讲座结束后，最受期待的艾草枕制作环节开始。工作人员提前准备好艾叶、枕套等材料，耐心为居民讲解制作步骤与技巧。大家围坐一起，一边挑选优质艾叶，一边交流艾草枕的养生功效，现场艾草清香四溢，欢声笑语不断。在工作人员的指导下，居民们从填充艾叶到缝制枕套，每一步都精心操作。不少

居民表示，这是自己第一次亲手制作艾草枕，既有趣又实用，不仅能缓解疲劳，还能起到驱蚊安神的作用。

此次活动将健康知识与手工制作相结合，不仅增强了居民的健康防护意识，还让大家在动手实践中感受到传统养生文化的魅力，增进了邻里情谊。未来，并州路三社区将继续开展更多丰富多彩的活动，为居民带来更多贴心服务，不断提升居民的获得感与幸福感。